

Súd: Okresný súd Dolný Kubín
Spisová značka: 2P/52/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5418201779
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 12. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Kňazúrová
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2018:5418201779.2

Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti S.: 1/ Q., nar. XX.XX.XXXX a 2/ I., nar. XX.XX.XXXX, obidve maloleté deti trvale bytom Y., t.č. v ústavnej starostlivosti Detského domova Istebné, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín, deti rodičov - matka: I. S., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Y., t.č. na neznámom mieste a otec: B. I., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Q. I., t.č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Ružomberok, v konaní o návrhu B.. Q. V., rod. N., nar. XX.XX.XXXX a Y.. et Y.. W. V., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja trvale bytom H., I. ulica XXX/XX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

- I. Súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia z a m i e t a.
- II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom, Okresnému súd Dolný Kubín doručenému dňa 03.12.2018, navrhli navrhovatelia nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým by súd dočasne zveril maloleté deti S., Q. a I., do ich osobnej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že maloleté deti boli dňa 25.04.2018 umiestnené do Detského domova Istebné na základe neodkladného opatrenia Okresného súdu Dolný Kubín č.k. 8PPOm/1/2015-15. Následne na základe rozsudku Okresného súdu Dolný Kubín č.k. 8P/64/2018-76 bola nad deťmi nariadená ústavná starostlivosť v Detskom domove Istebné. Súd zároveň určil matke maloletých detí 3-mesačnú lehotu na úpravu jej rodinných a sociálnych pomerov, pričom matka s deťmi naposledy kontaktoval (telefonicky) dňa 23.08.2018. Proti rozsudku podala matka odvolanie. Maloleté deti boli zaradené do prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť formou pestúnskej starostlivosti. Navrhovatelia boli dňom 26.07.2018 zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Dňa 03.09.2018 im boli poskytnuté informácie o maloletých deťoch S., s následným vydaním súhlasu k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletými. V Detskom domove Istebné - detašované pracovisko Dolný Kubín prebehla dňa 11.09.2018 prvá interakcia s maloletými, ďalšie prebehli v dňoch 2.10.2018 až 05.10.2018. Navrhovatelia uviedli, že počas interakcií si s deťmi vytvorili dôverný vzťah, deti na nich reagovali pozitívne. Detský domov im následne umožnil krátkodobý pobyt detí v ich domácnosti, ktorý je kontinuálne predlžovaný (realizované od 05.10.2018). Deti sa tak adaptovali už aj v domácnosti navrhovateľov, kde majú pocit bezpečia a stability. Navrhovatelia majú vytvorené podmienky pre ich riadnu výchovu a opateru, sú pripravení na dlhodobé prijatie detí do ich rodiny, z ich strany bude o ne riadne postarané po emocionálnej aj materiálnej stránke. Navrhovatelia si chcú deti ponechať v osobnej starostlivosti a teda aj podať návrh na ich zverenie do ich pestúnskej starostlivosti. V prípade zverenia detí bude celodennú starostlivosť o ne zabezpečovať navrhovateľka, ktorá zostane na rodičovskej dovolenke.

2. Zo spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp.zn. 8PPOm/1/2018 vyplýva, že uznesením zo dňa 25.04.2018 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým boli maloleté deti S. dočasne zverené do starostlivosti Detského domova Istebné. Súd takto rozhodol z dôvodu, že matka detí nie je schopná vytvoriť im stabilné a vhodné podmienky na zabezpečenie základných potrieb detí na primeranej úrovni

a existuje tu dôvodná obava, že zdravie a priaznivý vývoj detí bude ohrozený. Uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 25.04.2018.

3. Zo spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp.zn. 8P/24/2018 vyplýva, že rozsudkom zo dňa 21.08.2018 súd nariadil nad maloletými deťmi S. ústavnú starostlivosť v Detskom domove Istebné. Matke detí určil 3-mesačnú lehotu na úpravu jej rodinných a sociálnych pomerov. Súčasne matku aj otca detí zaviazal platiť na výživu každého z detí sumu 30% mesačne zo sumy životného minima na nezaopatrené dieťa, na účet ústavného zariadenia, v ktorom sú deti umiestnené. Súd takto rozhodol z dôvodu, že rodičia detí nemajú reálne možnosti a predpoklady zabezpečiť nepretržite osobnú starostlivosť o ne. Otec sa totiž nachádza vo výkone trestu odňatia slobody a matka nie je spôsobilá sa riadne o deti postarať, vedie túlavý život, je nezodpovedná, a nebol u nej zistený ani žiadny príjem. Uvedený rozsudok však k dnešnému dňu nenadobudol právoplatnosť ani vykonateľnosť, keďže matka detí podala proti nemu odvolanie dňa 21.09.2018, o ktorom bude rozhodovať odvolací súd. Nateraz tak nie je právoplatne rozhodnuté o nariadení ústavnej starostlivosti nad deťmi, ani o určení 3-mesačnej lehoty matke detí na úpravu jej pomerov.

4. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

5. Podľa § 367 ods. 1, 2 a 3 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

6. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Po oboznámení sa s návrhom navrhovateľov, priloženými listinnými dôkazmi, a konaniami vo veciach starostlivosti o maloleté deti S., dospel súd k záveru, že v danom prípade nie sú nateraz splnené podmienky na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Ako vyplynulo z vyššie uvedených skutočností, obidve maloleté deti sa v súčasnosti nachádzajú v starostlivosti Detského domova Istebné, avšak (len) na základe uznesenia o nariadení neodkladného opatrenia zo dňa 25.04.2018, ktorým boli do starostlivosti detského domova zverené len dočasne, resp. do času končenej rozhodnutia o úprave pomerov detí. Takého konanie, t.j. konanie o návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti nad deťmi, prebieha na tunajšom súde pod sp.zn. 8P/64/2018. V uvedenom konaní súd už síce nariadil nad deťmi ústavnú starostlivosť v Detskom domove Istebné, a súčasne určil matke detí 3-mesačnú lehotu na úpravu jej rodinných a sociálnych pomerov. Toto rozhodnutie však nie je právoplatné, keďže bolo proti nemu podané odvolanie, o ktorom bude rozhodovať odvolací súd. Matke detí tak ani len nezačala plynúť lehotu na úpravu jej pomerov. Z uvedeného vyplýva, že návrh na nariadenie neodkladného opatrenia na zverenie detí do dočasnej starostlivosti navrhovateľov, je predčasný.

10. O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na ich náhradu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Dolný Kubín.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne a čoho sa odvolateľ domáha (§ 363 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak odvolacie dôvody sú nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov (§ 62 ods. 3 CMP).